

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

—GERONA.—LUNES 16 DE MARZO DE 1896.—

ANUNCIOS

REMITIDOS Y ESQUELAS

A PRECIOS CONVENCIONALES

Número suelto, 5 Cts.
Número atrasado, 15
Paquetes de 25 números, 1'25 "

NO SE DEVUELVEN
LOS ORIGINALES

LA CORRESPONDENCIA
—AL DIRECTOR—

SUSCRIPCIONES

ANUAL AL MES, trimestre, 1'50P ta.
Semana de Gerona, trimestre, 15 "

REDACCION Y ADMINISTRACION
Albareda 13, segundo

DIRECCION TELEGRAFICA:
CORREO GERONA

ANO IV

NUM. 66

MODERNA INCUBADORA

(Gran explotación avícola)
Venta de huevos del país y de razas especiales de lujo y producto:

(Langshan.—Dorking.—Prat.—Brahma
Pouter.—Cochinchina.—Houdan.—Cocou
de Malines.—Faverolles.—Padua leonada—
Padua dorada.—Bantam, etc., etc.)

Para pedidos y detalles dirigirse a **Llu-
rella, Vidal Hermanos, Riudellots de
la Selva (Gerona).**

El establecimiento podrá visitarse todos los
días de 3 a 6 de la tarde.

Crónica

Conforme habíamos anunciado, anoche
llegaron a esta capital el ex-ministro de Ha-
cienda señor Puigcerver, y el candidato fu-
sionista por La Bisbal, recomendado por el
señor Sagasta, don Ramiro de Villapa-
dierna.

Venían acompañados desde Barcelo-
na los señores Roure, presidente suspenso
de la Diputación, los diputados provinciales
señores de Prat y Ferrer y varias personali-
dades importantes de San Feliu de Guixols.
En la estación de Caldas, donde nos reu-
nimos a la comitiva, fueron a saludar al se-
ñor Puigcerver los principales elementos del
partido liberal.

Al llegar el tren a la estación de Gerona
estaba ya el andén materialmente atestado
de un público numerosísimo, del que forma-
ban parte las personas más significadas del
partido fusionista, con el señor Herrero a la
cabeza, que aquella misma tarde había re-
gresado de una excursión a Caldas de Mala-
vella.

Como dijimos ya, el señor Puigcerver se
hospedó en casa del diputado provincial,
nuestro querido amigo don Luis de Prat,
siendo obsequiado con una serenata por el
coro «Orfeón La Regional» que cantó las
siguientes piezas musicales:

«L'estrella d'amor» (de Carreras).
«La doncella de la costa» (R. Bartumeus)
«Arre moreu» (de Ventura).

Al dar nuestra bienvenida al respetable
hombre público, que con su presencia hon-
ra esta ciudad, no podemos por menos que
desearle una estancia grata entre nosotros, y
que al partir se lleve a la Corte una impre-
sión agradabilísima de la caballería de los
Gerundenses, y de la lealtad de sus co-
religionarios.

Desde luego ha sido vivamente comenta-
da por todo el mundo la ausencia del señor
Quintana, a la llegada del ex-ministro li-
beral señor Puigcerver.

No es ya un secreto para nadie, que la
subordinación del cacique de Torroella co-
re parejas con el afecto que profesa al can-
didato fusionista por La Bisbal.

Ayer salió para Olot nuestro querido
amigo el señor Marqués de Monistrol, con
objeto de visitar a los amigos de la capital
del distrito que hasta ahora ha venido repre-
sentando en Cortes, y recoger impresiones
acerca de la actitud que piensa tomar el cuer-
po electoral del mismo, en las futuras elec-
ciones.

Descartado ya el carácter oficial, con que
al parecer iba a presentarse el candidato car-
lista por dicho distrito, y contando en él con
sobrados elementos para el triunfo, nada de
particular tiene que se haya decidido hoy el
señor Monistrol por el distrito de Olot, de-
jando que se disputen el acta del de Puigcer-
dá el ministerial señor Puig y el fusionista
señor Tornabells.

La *Lucha* arrojó por fin la careta, lle-
nando de dicterios y de groserías, a dos que-
ridos amigos nuestros, que están muy altos
para que pueda hacer mella en su dignidad
cuanto diga el periódico del administrador
de Correos.

Lo escrito, escrito está; y ya no podrá
borrarlo jamás de sus columnas el periódico
en cuestión, ni con ofrecimientos, ni con
bajezas, ni con rastrerías.

Suponemos que nuestros amigos no tra-

tarán de defenderse, ni mucho menos de jus-
tificarse, pagando así, con la única moneda
que se merecen, los dicterios de *La Lucha*.

Por lo que a nosotros toca, no tenemos
por que repetir que no recibimos inspira-
ciones de nadie, y menos de las personas a
quienes se refiere el articulista. Que obra-
mos por cuenta propia, porque tenemos
ideas propias y criterio propio; y que nadie
se esconde tras de nuestra capa.

Obramos con absoluta independencia y
libertad.

De toda la campaña que venimos soste-
niendo asumimos la reponsabilidad.

No se achaque pues a otras personas
lo que es solo obra nuestra y de nadie más.

No somos nosotros de los periódicos que
necesitan de la benevolencia ministerial, co-
mo necesita *La Lucha* del presupuesto, co-
mo la ostra de la roca donde vive continua-
mente pegada.

Ante una concurrencia tan numerosa co-
mo distinguida verificóse anoche la anuncia-
da velada necrológica en el Salón del Odeón,
por el Círculo Tracionalista de esta capital,
en memoria a los mártires de los tradiciona-
listas y soldados fallecidos en campaña.

El salón estaba lujosamente adornado.

Guirnaldas de rosas entre hiedras circun-
dando medallones orlados de laurel con los
nombres de los soldados carlistas muertos
en campaña, entre los que figuraban los si-
guientes, además de los de Alvarez de Cas-
tro y Santocildes:

Marsal, Cortada, Guartmoner, Aymamí,
Costa, Valls, Frigola, Gorrota, Bosch, Mú-
ñoz, Surroca, Caldager, Romaguera, Ma-
llorca y Piferrer.

En el centro del local destacándose so-
bre una urna funeraria, el retrato de cuerpo
entero de Carlos V. pintado por el señor
Bertrana, y a la derecha de la urna la silla
de enea en que fué fusilado Marsal.

Ocupaban la presidencia don Gerónimo
Pujol, quien tenía a ambos lados a los se-
ñores Vidal de Llobatera, Casadevall, Nogue-
ra, Palau, Pedreny y Avalos.

Actuaba de secretario el señor Gimber-
nat.

Ocupaban los palcos, distinguidas y co-
nocidas familias de esta capital.

Abrió la sesión el presidente señor Pujol,
que empezó diciendo que tras la larga, te-
naz y porfiada lucha de siete siglos contra
los infieles no había podido por menos que
cambiar el cariz de España, obligando a los
hijos de esta nación a empuñar la espada,
para defender los tueros de la religión.

En un arranque oratorio hizo constar que
no había nación alguna que contase con tan-
tos héroes como la nuestra.

Terminó su discurso haciendo constar
que si en Ultramar, cuatro mercaderes se
atrevían a pisotear la bandera española los
tradicionalistas sabrían morir, si preciso fu-
era, gritando Viva España.

Leyeron después poesías los señores Pa-
loll, y Dillet, y el señor Gimbernat una car-
ta, muy sentida, dirigida a la señora conde-
sa viuda de Marsal, por el capellán que asi-
stió a éste, en sus últimos momentos.

El señor Pedreny, representante de la
juventud carlista de Barcelona, expuso a
grandes rasgos el programa del partido tra-
diconalista, fijándose principalmente en el
principio de descentralización aplicado a la
política y a la Administración. Tuvo hermo-
sos períodos y felices frases.

Terminó su elocuente discurso dedican-
do un sentido recuerdo a los héroes del tra-
diconalismo.

Alternando con los discursos y lectura
de poesías, ejecutaba la orquesta del señor
Vila las piezas más escogidas de su reper-
torio.

Se obsequió a las señoras, a su entrada,
con ramos de flores.

Bien quisiéramos disponer de más espa-
cio y tiempo, para detallar esta velada; pe-
ro en la imposibilidad de hacerlo cual de-
searíamos, nos limitaremos a consignar que
la nota más saliente fué, sin disputa alguna,
el discurso pronunciado por el señor Palau,
brillante en la forma, pulcro, atildado; con
períodos inspiradísimos, que arrancaban jus-
tos y merecidos aplausos de aquella multi-

tud que se electrizaba ante la magistral ora-
toria de aquel joven, a quien, si no pode-
mos aplaudir como político, lo hacemos co-
mo orador, sin reservas de ninguna clase.

La justicia, ante todo,

Después, el joven poeta don Narciso de
Fontanilles, leyó una poesía, y nuestro com-
pañero en la prensa, don Baldomero Trullas,
un elocio tenebre de doña Margarita de
Borbón, terminando el acto con un discurso
en catalán, que pronunció el distinguido le-
trado don Juan Vidal de Llobatera, y que
tuvo mucha miga.

La concurrencia se disolvió a los acor-
des de la marcha de Cádiz.

Resumen de la velada:

Mucho entusiasmo; mucha animación;
mucho cordura y mucha prudencia.

Esta vez, se acordó el señor Gobernador
de mandar a un delegado suyo, al señor
Martínez, por si había que llamar al orden a
los oradores; de lo que no hubo necesidad.

Un íntimo amigo del general Salcedo,
candidato a la Diputación en Cortes por el
distrito de Torroella de Montgrí, ha reci-
bido los siguientes telegramas:

«Madrid, 14, 3'40 tarde.

Acabo presentar dimisión para estar
dentro ley. Desmiéntase enérgicamente per-
tenezca fracción determinada. Quién sería
entonces! Independiente como nadie fiolo to-
do a mi franco y leal manifiesto, de cuyas
declaraciones patrióticas espero conjunción
nacional que aspiro; proba-é lo que en este
momento vale un voto, lo que representaré
en Cámaras por ser circunstancial como un
soldado de Cuba, como un patriota sin pac-
tos que me detengan. Espero que jefes gru-
pos sin distinción por intereses propios apo-
yen al escucharme. Espero reacción con mi
presencia. Paciencia, hasta oírme para juz-
garme.—Salcedo».

«Madrid, 15 4'30 tarde.

Precipitaciones tiempo justifica medios.
En forma modesta, cariñosa, haga llegar
candidatos oposición, conveniencia almuerzo
conmigo Barcelona, para que demos en to-
do el Principado la nota patriótica del día,
base de nuestro triunfo en liga de conjun-
ción nacional para defensa intereses Cuba.
Jueves salgo, convendría sábado esta reu-
nión. Publique prensa local y Barcelona este
telegrama y anterior.—Salcedo».

En el propio tren que el ex-ministro de
Hacienda señor Puigcerver, vino anoche el
candidato ministerial por Figueras señor Vi-
lallonga, que por cierto se encuentra bastan-
te afónico.

De todas veras le deseamos un pronto
restablecimiento.

La función dada anoche por la sociedad
recreativa «Las Odaliscas», se vió sumamen-
te concurrida, habiendo sido muy aplaudi-
dos los artistas, en especial la señorita doña
Esperanza Periu.

Ha pedido licencia por tres meses para
atender al restablecimiento de su salud, el
conocido actuario de Santa Coloma de Far-
nés don Joaquín Barril.

La Asociación General de funcionarios civi-
les del Estado, Diputaciones y Ayuntamien-
tos ha acordado:

Primero. Que se dé de baja en las lis-
tas de la Asociación a todos los asociados,
tanto de Madrid como de provincias, que el
día 31 del corriente mes no tengan satisfac-
chas las cuotas correspondientes a los meses
de Enero, Febrero y Marzo del corriente
año.

Segundo. Que desde primero de Abril
próximo se establezca la cuota de entrea
marcada en el artículo 19 del Reglam.ento, a
los que deseen venir a la Asociación, aunque
se hallen suscritos con anterioridad sino
se encuentran comprendidos en la cláusula
anterior.

Tercero. Que pierdan su calidad de
asociados fundadores todos los que tengan
títulos de asociados y no hayan satisfecho
las cuotas expresadas en la primera cláusula
exceptuando solo aquellas provincias donde
la cobranza de cuotas se halla normalizada
y en perfecta organización, y

Cuarto. Que con arreglo a los artícu-
los 25º y siguientes del reglam.ento, cuiden
los delegados de la Asociación en provincias
de remitir el proyecto para instalación del
servicio médico-farmacéutico.

Esta mañana en el tren de las siete, ha
salido para Santa Coloma de Farnés el señor
Gobernador civil de la provincia.

El sábado último fué obsequiado con
una serenata por el coro «Orfeón Gerunden-
se» que dirige el señor Perich,, nuestro dis-
tinguido amigo don José Herrero, ex-dipu-
tado a Cortes por este distrito.

Dicen de Palamós que el valizamiento de
aquel puerto será en breve un hecho, pues
el ponente de la Junta Consultiva de cami-
nos, canales y puertos, ha remitido informe
favorable y la semana última pasó el asunto
a la sección cuarta de la Dirección General
de Obras públicas del Ministerio de Fome-
nto.

Ha recibido en la Universidad literaria
de Barcelona el grado de licenciado en Dere-
cho, don Agapito Boris y Puig natural de
Puigcerdá.

El ministro de la Guerra está trabajando
con incansable actividad a fin de tener inme-
diatamente dispuestos los planes para la mo-
vilización de las reservas, de modo que se
logre en caso de conflicto la formación de
un ejército en la Península de 150.000 hom-
bres en pie de guerra.

El problema capital de la movilización es-
tá en el acuatamiento. Es probable que se
resuelva destinando a los reservistas a guar-
necer las capitales de las zonas a que perte-
nezcan.

Ayer dábase como cosa segura, que lu-
chará en el Distrito de Figueras frente al
señor Vilallonga y apoyado por todos los
elementos republicanos de aquella comarca,
el señor Pi y Arsuaga, hijo del jefe de los
federales legalistas.

En un tren especial organizado por im-
portantes personalidades del partido liberal,
residentes en San Feliu de Guixols, ha sali-
do esta mañana para la susodicha villa,
acompañado del candidato por La Bisbal se-
ñor Villapadierna y otros amigos el exmi-
nistro don Joaquín Lopez Puigcerver.

Con objeto de poder informar detallada-
mente a nuestros lectores de los agasajos de
que serán objeto los señores Puigcerver y
Villapadierna en las poblaciones de San Fe-
liu de Guixols, Palamós, Calonge, Palafrugell
y La Bisbal, ha salido también en el tren es-
pecial el redactor en jefe de EL CORREO DE
GERONA don E. Adroher.

El señor Puigcerver y los amigos que le
acompañan se hospedarán mañana en Pala-
mós, en casa de don José Matas, fabricante y
exportador de tapones.

El ilustre viajero pasará por esta ciudad
a las cinco y media de la tarde del jueves, a
fin de tomar el mismo día en Barcelona el
expreso de Madrid.

Remitido

Sr. Director de EL CORREO DE GERONA.

Mi distinguido amigo: A fin de que el
partido de Santa Coloma de Farnés sepa a
que atenerse, le estimaré inserte en su bien
redactado periódico las siguientes líneas:

Según «El Distrito Farnense» de esta fe-
cha, el señor Gobernador civil de la provin-
cia ha transmitido al Sr. Alcalde interino de
ésta el siguiente telegrama:

«Aprobado expediente técnico carretera
Blanes Tossa. Actíbase tramitación para in-
cluírlo plan obras próximo.—Muro».

Como a mi me gusta dar a Dios lo que
es de Dios y al César lo que es del César
he de decirle que obra en mi poder, y a dis-
posición del que guste enterarse, una carta
del excelentísimo señor Director general de
Obras públicas que copiada literalmente di-
ce así:

«Hay un membrete que dice.—El Direc-
tor general de Obras públicas.—Señor don
Antonio Comyn.

Mi estimado amigo: tengo el gusto de
participar a V. que el señor ministro ha dic-
tado acuerdo aprobando técnicamente el pro-
yecto de la sección de carretera de Tossa a
Blanes, por la que tanto interés tienen V. y
el señor Muro Carratalá.—De V. afectísimo
amigo S. S. q. b. s. m.—Ordóñez.
Madrid 12 Marzo 96».

Creo queda completamente demostrado
que el señor Comyn no ha perdido de vista
ni un solo momento el expediente de la cita-
da carretera y no dudo que los que sepan
leer entre líneas y entiendan algo en política,
verán algo más de lo que llevo dicho.
Su afectísimo amigo S. S. q. b. s. m.
Juan Sala y Fábregas.
Lloret de Mar 15 Marzo 1896.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 16.

A mediados de esta semana se rean-
daran las clases en las Universidades y
otros establecimientos docentes cerrados a consecuencia de las manifesta-
ciones escolares.

—El martes ó el miércoles próximo
se celebrará Consejo de Ministros en la
Presidencia.

—Origanan mucha confusión las no-
ticias que da la prensa oficiosa acerca
de las conferencias de asuntos banca-
rios celebradas por el ministro de Ha-
cienda con varios individuos pertene-
cientes a la Bolsa y a la Banca.

Parece que, además de los proyec-
tos que traen entre manos y son la es-
peranza del Gobierno, hay el de que
el Banco se avenga a prestar al Tesoro
de Cuba 75 millones de pesetas, y al-
gunos pretenden que se han hecho in-
dicaciones de algo de ferrocarriles y de
las minas de Almadén.

—En la reunion celebrada en el
Congreso por los señores Azcarate,
Muro, Labra, Carvajal, Morayta y Ur-
piani para tratar de la Asamblea mixta
republicana, no se ha llegado a un
acuerdo, por entender los del partido
nacional que a la Asamblea deben ya
presentarse los acuerdos en términos
concretos que no exijan discusiones
largas ni muchas votaciones, y creer lo
contrario los otros republicanos.

Hoy se reunirán en casa del señor
Muro los republicanos nacionales para
ver si pueden hallar una fórmula que
harmonice ambas tendencias.

—Parece confirmarse que el intento
de los rebeldes es llevar el grueso de
las partidas hacia la provincia de Pinar
del Río, y que todos los ataques que
se han dado estos días, obedecen al de-
seo de distraer la atención de las tro-
pas, para que éstas permitan el ingre-
so de los insurrectos en el departamen-
to Occidental.

—En el último combate librado en
la jurisdicción de Sancti-Spiritus resultó
herido en una pierna el capitán del re-
gimiento de Tetuan, don Bartolomé
Blanco.

—Telegrafian de la Habana que
ayer se celebró Consejo de guerra con-
tra los rebeldes Florentino Pérez y Fe-
derico Macarán.

—Han terminado los trabajos de or-
ganización provisional del tercer Cuerpo
de ejército, habiéndose circulado las
oportunas instrucciones por las jurisdic-
ciones de la provincia de la Habana,
donde debe operar el mismo.

San Feliu Guixols 16, 2'20 tarde.
En todas las estaciones del tránsito han
sido saludados los señores Puigcerver y Vi-
llapadierna por numerosas comisiones. El
recibimiento que les han hecho en San Fe-
liu es indescriptible. La población en masa
ha invadido las calles, plazas y balcones del
tránsito para saludar a los ilustres viajeros.

La conferencia que el señor Puigcerver
dará esta noche a las nueve en el teatro
Goula promete verse concurridísima.

Expedicionarios hospédanse en casa del
acaudalado exportador de tapones señor
Bender.—Adroher.

Imp. de EL CORREO DE GERONA

Italia en Abisinia

El combate de Aduá. — La derrota

Desde el 23 de Febrero el general Baratieri había decidido retirarse a Addi Caie.

La orden del día leída a las tropas a las once de la mañana, comenzaba con estas palabras:

«El enemigo se ha retirado de Aduá. Perdiendo nuestro contacto con él, he decidido establecer en Debra Damo el campo de operaciones.»

«A la una partió un convoy con la impedimenta, con orden de hacer noche en las alturas de Mai Gelibetta. El grueso de las tropas debía ponerse en marcha en la misma dirección, el día siguiente, a las seis de la mañana.»

«Pero estas disposiciones tuvieron que ser suspendidas la misma noche por el anuncio de que 10.000 choanes decidían a ocupar la altura de Gundet. El comandante Ameglio, con 500 hombres de las bandas y una sección de la segunda batería indígena, se dirigió a impedir el avance del enemigo.»

«Al día siguiente por la mañana, como no hubiese noticias de aquellas fuerzas, se ordenó un reconocimiento hasta las posiciones que habían ocupado anteriormente los abisinios al Nordeste de Aduá.»

Se quería de este modo hacerles creer en la amenaza de un ataque, desviarles de la marcha sobre Gundet y disfrazar la retirada sobre Debra Damo y Abdi-Caie.

Habiase escogido este último punto por su proximidad a la base del servicio de aprovisionamiento; servicio cuyas dificultades habían aumentado por la interposición de las bandas entre Sanafé y el campo de Sauria.

Las tropas que partieron del campo el 24 a medio día, llegaron a las cuatro cerca de las posiciones abandonadas por los choanes, y no encontraron sino un pequeño destacamento que se retiró en seguida.

A las siete, después de haber encendido grandes fogatas para hacer creer que permanecían en aquellos lugares, regresaron a Sauria. Supose al día siguiente que las fuerzas enviadas a Gundet, prevenidas a tiempo por el comandante Ameglio, habían ocupado de nuevo sus posiciones de la antevíspera.

Los exploradores que se preparaban para atacar al día siguiente, y tal era la convicción de la realidad de este proyecto en el campo de Menelik, que durante el 26, el 27 y el 28 estuvieron esperando los italianos un movimiento de avance de los choanes.

El 25 se dió orden para que los convoyes que iban en dirección de Debra-Damo regresaran a Sauria. Los viveres escaseaban mucho. Los askaris, en lugar de su ración ordinaria de harina, recibieron un poco de cebada.

A los oficiales se les dió la ración de los soldados. Todos incluso el intendente Ripamonti, que había advertido dos veces a Baratieri de que le era imposible atender al aprovisionamiento por falta de bestias y de dinero, esperaban de un momento a otro que sería levantado el campo, cuando el 29 decidió Baratieri atacar de improviso las posiciones de los choanes cerca de Aduá.

El coronel Ripamonti recibió en dicho día un despacho del general en jefe, haciendo un llamamiento a su energía y a su espíritu militar para que hiciese un último esfuerzo a fin de impedir una retirada humillante.

Las órdenes para el ataque fueron dadas en la tarde del 29, después que Baratieri consultó a los generales y jefes superiores, que casi unánimemente expresaron puntos de vista favorables a la operación. El comandante de Estado Mayor, Salsa, se mostró absolutamente contrario al parecer de sus compañeros, apoyando su opinión en razones de peso.

El general quiso también conocer el juicio de otros oficiales que habían hecho campañas en Africa durante varios años, y estos no se mostraron tan partidarios de la operación como los oficiales superiores, alegando en apoyo de su prudente reserva el conocimiento imperfecto que se tenía del terreno; pues no se habían hecho las experiencias necesarias para darse cuenta exacta de la topografía de los alrededores de Aduá.

Baratieri llamó entonces a los oficiales más conocedores del terreno, y después de apreciar sus opiniones, improvisó un plan aproximado de las posiciones que iban a ser atacadas.

Los demás detalles son conocidos. Sin embargo, debe ser referido este incidente relatado por un testigo ocular.

«El general Albertone, a la cabeza de sus soldados, subió a pie una pequeña colina para hacer mejor el fuego sobre el enemigo. Lloraba de rabia al advertir el próximo desastre. El general Arimondi le excitaba a que caminase más deprisa.»

«Mis bersaglieri—respondió aquél—harán todo lo que deben y lo que pueden.»

A lo que replicó Arimondi: «General, los bersaglieri están obligados a hacer más de lo que pueden y deben.»

La brigada Dabormida pereció casi entera en la lucha.

El general Dabormida, confundido con los soldados, murió acerbado de balazos. Este ejemplo animó a los askaris. Las tropas alpinas, mandadas por el coronel Nava, hicieron prodigios de valor. El teniente coronel Melini cayó gritando: «Adelante mis alpinos!»

La brigada a que nos referimos dió tres cargas a la bayoneta. Un oficial que presencié el combate, ha referido que en las últimas cargas la brigada Dabormida des hizo y pasó las posiciones de los choanes, que encontró llenas de cadáveres. Ninguno de los soldados faltó al respeto debido a los muertos.

Después del asalto, los italianos se creyeron victoriosos y los soldados colocaron en las posiciones conquistadas sus kepis, sus pañuelos y sus bayonetas ensangrentadas, dando hurras de triunfo. La artillería tuvo muchas pérdidas; casi todos los oficiales murieron.

Los disparos de la artillería no producían gran efecto entre los choanes, los cuales se acercaban sin miedo alguno, y disparaban casi a boca de jarro contra los oficiales. Las bandas de la Asmara—dice el Corriere della Sera—que son formadas por individuos feroces, remataban a los soldados del ejército italiano y los despojaban de cuanto tenían en los bolsillos. Los choanes hicieron también fuego contra el servicio de Sanidad, disparando sobre los médicos y los heridos.

Una nota comunicada a los periódicos manifiesta que sobrevivieron a la batalla 189 oficiales. Eran 550; faltan, pues, 361.

En el momento del combate estaban con los italianos tres frailes capuchinos y seis religiosas de la Orden de Hijas de Santa Ana. Sólo se tiene noticias de un fraile.

El príncipe Chigi, de la aristocrática familia de este nombre, que era alférez voluntario, pereció en la batalla. Dicho príncipe tenía treinta y ocho años y era un sportsman muy conocido; murió cerca del sitio donde estaba el general Baratieri. También pereció el Sr. de Amicis, hermano del diputado ministerial del mismo apellido.

Créese que fué muerto igualmente el señor del Valle, corresponsal del Popolo Romano, pues no se tiene noticias de su paradero.

Los periódicos de Roma dicen que el general Baratieri telegrafió a su familia, para tranquilizarla, lo siguiente:

«Tengo conciencia de haber cumplido mis deberes de ciudadano y de soldado.»

Crispi ha dado al rey la seguridad de que publicará todos los documentos que justifican la conducta de Baratieri.

Sumares de paz

Según telegrafían de Roma a la Agencia Menchetan, el rey Menelik, de Abisinia, ha acogido muy benévolaente al mayor general del ejército italiano, autorizándole para que los médicos italianos asistan a los enfermos, a los heridos y a los prisioneros.

Ha manifestado Menelik que desea la paz, y ha terminado ofreciendo su amistad y su alianza en condiciones que no eran de esperar después de la tremenda derrota de los italianos en Aduá.

Según afirman, las proposiciones de Menelik son honrosas y ventajosas para Italia.

Reconoce la posesión de Erytraea a aquella nación, con la condición de que se suprima el artículo 17 del tratado Ucciali.

Se cree que el martes se anunciará la paz en la Cámara.

Está acordada la amnistía.

LA HACIENDA DE CUBA

Siempre ha debido llamarnos la atención cuanto se relaciona con los intereses materiales de la isla de Cuba, como de las demás provincias españolas; pero hoy más que nunca, ventilandose en nuestra grande antilla un importante problema para la colonia y la Metrópoli, no debemos perder de vista los menores detalles de su administración.

Entendiéndolo así, hemos de procurar poner de nuestra parte cuanto nos sea posible para familiarizar el estudio del estado económico y financiero de aquellas lejanas posesiones, que parte tan interesante tienen en el presente y porvenir de España.

Y siguiendo esta norma de conducta, presentamos hoy con datos oficiales la situación del presupuesto y comercio de Cuba en el vigente ejercicio.

Aduanas

En el mes de Diciembre último, mes aquel tan terrible de la invasión en las hordas insurrectas en las provincias de Matanzas y la Habana, la renta de Aduanas produjo lo siguiente:

En 1895, 1.029.411 pesos.

Produjo en 1894, 1.335.557.

Diferencia, 306.146.

Como hace notar un estimado colega, El Tiempo, a pesar de este resultado desfavorable, no parece en realidad tan importante la baja, dada la gravedad del estado de guerra

que allí se atraviesa; pero desgraciadamente, en los meses sucesivos es de presumir haya continuado haciéndose sentir más esta depresión en la recaudación de impuestos.

La zafra

He aquí el resumen del estado de la exportación y existencia de azúcares como producto de la zafra de 1895-96, comparada con igual fecha de 1895:

Exportación en 1895, 271.582 sacos.

Idem en 1896, 365.590

Existencias en 1895, 154.485 toneladas.

Consumo local, 4.200.

Total: 158.685.

Deducido el fruto viejo, que era, 13.348.

Producto hasta 31 de Enero de 1895, 145.337.

Existencias en 1896, 106.276.

Consumo local, 4.200.

Total: 110.476.

Deducido fruto viejo, 86.687.

Producto hasta 31 de Enero de 1896, 23.809.

Para formarse idea de lo triste de estos resultados, hay que comparar los siguientes datos:

En 1895, a fin de Enero, había un producto de zafra nueva, ascendente a 145.337 toneladas de azúcar.

En igual fecha de este año, sólo hay 23.809 toneladas.

Comercio exterior

He aquí las cifras totales que aparecen en la estaística comercial exterior de Cuba correspondiente al primer trimestre de 1895:

La importación asciende en valores a pesos 7.257.980.

La exportación a 15.505.179 pesos.

Comparado este periodo con el de 1894, se observa que la importación se mantiene en las mismas cifras; pero la exportación ha bajado en 600.000 pesos.

Y hay que tener en cuenta que se trata del primer trimestre de 1895, es decir, cuando aún casi podía decirse que no había guerra, pues la insurrección estalló en Baire el 24 de Febrero.

Para los que afirman rutinariamente que Cuba nada nos produce, diremos que sólo en los tres primeros meses del año 1895 compró a la Península por valor de 3.380.587 pesos, y nos facilitó productos suyos por valor de cuatro millones de pesos.

Después de Francia é Inglaterra no tiene España comercio exterior ninguno que pueda compararse en mucho con el que sostenemos con la isla de Cuba.

Extranjero

París 13.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español: 63'31.

3 por 100 francés: 102'80.

Roma 13.—Exterior español: 63'37.

Londres 13.—Según noticias de Massuah se han entablado negociaciones para llegar a un tratado de paz con el emperador Menelik.

Londres 13.—Durante la celebración del Consejo de ministros de ayer fué llamado el mismo comandante en jefe de las tropas general Wolseley.

Créese que sería para consultarle sobre la oportunidad y conveniencia de reforzar el ejército de Egipto en previsión de los sucesos de Abisinia.

Londres 13.—La Cámara de los Comunes ha votado un crédito suplementario de tres millones de libras esterlinas para la campaña contra los achantis y otro de un millón para las necesidades de la Marina.

Londres 13.—Un despacho del Cairo dirigido al periódico The Times, manifiesta la creencia de que los egipcios tratan de ocupar a Dongola.

Lisboa 13.—La colonia española de Villarreal (Algarbes) y otros puntos fronterizos de Andalucía han abierto suscripciones para los gastos que ocasiona la campaña de Cuba y las posibles complicaciones que se deriven de la misma.

Lisboa 13.—El cabecilla Gungunhana y otros negros y negras de Gazaland han llegado a nuestra capital, siendo conducidos en coches descubiertos a la fortaleza de Monsanto, donde permanecerán hasta que salgan con dirección a Cabo Verde.

En las calles había enorme afluencia de público poseído de curiosidad por conocer a los extraños huéspedes.

Nápoles 13.—Se ha aplazado la marcha de las últimas tropas que debieron embarcarse hoy en este puerto con dirección a Africa.

París 13.—Según los estados que publica la Dirección general de Aduanas, las importaciones de los dos primeros meses de 1896 han alcanzado la cifra de 658.463.000 francos, cuando en 1895 sólo importaron 554.479.000, las exportaciones fueron de 532.364.000 contra 482.498.000, que impo. traron en 1895.

Constantinopla 13.—La dimisión del gobernador general de Creta, Karatheodorí Bajá, no obedece a motivos de salud, como se dijo, sino a su deseo de hacer concesiones a la opinión, conforme al espíritu del tratado de Aleppo, en tanto que el gobierno imperial sólo quería que emplease la fuerza. La dimisión no ha sido aceptada.—Fabra.

OFRECIMIENTOS Y PROTESTAS

A última hora de anteaayer tarde volvió a reproducirse la manifestación de días anteriores en Alicante.

Un grupo, al principio de gente joven, recorrió las principales vías, anténdosele después otras muchas personas, y siendo bastante el número de los manifestantes cuando intervino la Guardia civil, que los disolvió sin que ocurrieran incidentes dignos de mencionarse.

A las ocho quedó restablecida la tranquilidad y disuelta por completo la manifestación. El día de ayer pasó tranquilo. Las autori-

dades tomaron grandes precauciones para evitar nuevas manifestaciones.

Ha celebrado sesión la Junta directiva del Circulo industrial de esta corte, y entre otros acuerdos tomó el de que pase una comisión a visitar al señor presidente del Consejo de ministros para ofrecer incondicionalmente al Gobierno el concurso de sus personas é intereses y de cuantos elementos representa la Asociación, en el caso de que la conducta de las Cámaras ó del gobierno de los Estados Unidos haga necesario repeler por la fuerza cualquier agravio a la honra nacional.

Por iniciativa de varios vecinos de la ciudad de Lucena, agítase en Córdoba la idea de reunir fondos suficientes para la adquisición de un crucero que, con el nombre de Córdoba, coadyuve, en caso de guerra, a la defensa de la integridad de la patria y del honor nacional.

El vecino de Jerez, D. Julián Cuadra se halla dispuesto a organizar un batallón de voluntarios que guarneza la ciudad en caso de salir de ella las tropas que constituyen su actual guarnición.

Así lo ha manifestado al gobernador de la provincia para que éste lo transmita al Gobierno.

D. Julián Cuadra desea, además, iniciar una suscripción, con cuyo producto puedan ser adquiridos algunos buques de guerra.

D. Gabriel Montero, propietario de la mina de hulla denominada «La Calera», sita en Peñarroya (Córdoba), ha dirigido al señor presidente del Consejo una exposición, ofreciendo generosa y patrióticamente al Gobierno el usufructo de dicha mina durante el tiempo que dure la guerra de Cuba.

Los doctores Segur y Manero, de Alicante, han propuesto al colegio médico farmacéutico de aquella provincia, para que resuelva en junta extraordinaria, lo siguiente:

- 1.º Todos los médicos que ejercen civilmente en España se obligan a hacer gratuitamente el servicio de sanidad militar en las guarniciones del pueblo de su residencia.
2.º Cooperar con el duplo de tributación por patente mientras dure la guerra.
3.º Renunciar los cargos de médicos reconocedores de las compañías de Seguros de vida norteamericana.
4.º Renunciar también a la prescripción de específicos de la misma procedencia extranjera.

Una comisión de Bilbao ha llegado a El Ferrol para hacer entrega de la hermosa bandera que aquella Diputación regala al acorazado Vizcaya.

Los Ayuntamientos de Sevilla, Soria y otros han hecho al gobierno patrióticos ofrecimientos.

PORTUGAL

Los vencedores del régulo

De la llegada a Lisboa del régulo africano Gungunhana ha dado cuenta Fabra a sus abonados en los siguientes telegramas:

Lisboa 13.—En unión del caudillo Gungunhana, han llegado a esta capital algunos de los 47 soldados que, mandados por el capitán Mousinho Albuquerque, penetraron en el campo de aquel y le hicieron prisionero en presencia de millares de indígenas, acto verdaderamente heroico y cuyos detalles no pueden ser más conmovedores.

Interrogado Gungunhana acerca de la procedencia de los fusiles de que disponía su arma y que él nada tenía que ver en ello. Respetó a su traslación desde Marrahuene a Chaimite con sus hombres y mujeres, explicó que el camino se había hecho difícilmente sobre carretas y que en algunos puntos muchos de sus hombres habían tenido que ir en hombros de otros.

Ha protestado nuevamente de su amistad hacia los portugueses y mostrado deseos de ser recibido por el Rey D. Carlos para que éste le perdone, permitiéndole volver de nuevo a Gazaland.

Lisboa 13.—En el banquete ofrecido por los oficiales del ejército de Lorenzo Marqués al capitán Mousinho, éste, contestando a un brindis en que se le felicitaba por la captura del caudillo Gungunhana, dijo: «No merezco la admiración de mis compañeros de armas, pues mi acto fué una verdadera locura. Los egipcios son los que confían en mí con abnegación suprema y osadía sin ejemplo.»

El régulo africano Gungunhana con sus mujeres, su hijo el príncipe heredero Godide y varios negros de los que fueron hechos prisioneros en el «Gazaland», cruzaron las calles de Lisboa en carretelas descubiertas, con dirección a la fortaleza de Monsanto, que será su prisión hasta que llegue el momento de conducirlos a Cabo Verde.

En las calles y plazas del trayecto se aglomeraba una inmensa multitud para ver a los vencedores africanos.

No ha ocurrido el menor incidente.

Es tal el sentimiento de curiosidad que domina a todos, que nadie lanzó un grito de venganza contra los antiguos rebeldes.

Además está satisfecho tal sentimiento, y sería querer ensañarse contra los negros.

El continente de Gungunhana es majestuoso, a pesar de que su aspecto revela abatimiento y tristeza.

El antiguo reyezuelo empuñaba su vara vátue, símbolo del mando, y miraba a la multitud con cierto desdén.

Al contemplarle se desprende que fué realmente un soberano poderoso.

Beligerancia y neutralidad

Conferencia del Sr. Moret
Ayer noche el Sr. Moret de Zaragoza dio de lo que debe entenderse por neutralidad lo que es la beligerancia.

Para demostrar lo impropio de la actitud actual de los Estados Unidos, citó varios casos de la guerra en los Estados americanos, cuando éstos rechazaban la intervención de Inglaterra, considerando en nadie había derecho para tratar sus asuntos interiores.

Recordó también la gratitud mostrada por España por el gobierno norteamericano durante aquella misma guerra separatista, cuando la cual España negó constantemente el reconocimiento de la beligerancia a los rebeldes del Sur.

Explicó lo que ocurre con los laboratorios de los Estados Unidos, haciendo una fantástica de lo que ocurre en Cuba.

El Sr. Moret dijo que hay que tener alguna confianza en Cleveland.

Hizo un concienzudo estudio de los yankees teameericanos, recordó que «ahora mismo cuando la cuestión de Venezuela, unindiviso del propio Parlamento norteamericano que ni el Senado, ni la Cámara, representaban nada.»

Afirmó el Sr. Moret que Europa no permitirá que Cuba sea de los americanos, puesto que está llamada a ser un Gibraltar dentro de América.

Terminó dedicando un saludo a los que pelean en Cuba, y pintando la emoción de la patria frente a los que en aquella isla defienden la honra nacional y la integridad del territorio.

Al final se dieron muchos vivas a España.

El Sr. Moret fué obsequiado luego por la Junta directiva del Circulo.

Desde Nueva York

Agentes se retan.—Un amigo de España
Telegrafian desde Nueva York a un periódico que, según rumores procedentes de Washington, se asegura que el presidente Cleveland envió a Cuba a un oficial del ejército norteamericano en concepto de agente secreto para informarle confidencialmente acerca del estado de las operaciones militares y de la situación de los insurrectos.

El mismo corresponsal añade que mister Belmont, exministro de los Estados Unidos en Madrid, ataca en la prensa a los legisladores norteamericanos.

Les acusa de ignorancia al tratar los asuntos exteriores; y critica los insultos dirigidos al pueblo y al Gobierno de España por los representantes de la nación americana.

Opinión falsificada

El New York World publicó el sábado un telegrama que suponía enviado a su director y firmado por el Sr. Cánovas del Castillo, en el cual éste hacía declaraciones de alguna importancia acerca de su política en Cuba, del conflicto con los Estados Unidos.

El mismo periódico publicó un telegrama del presidente del Consejo de ministros de España diciendo que estaba autorizada por él la publicación del referido despacho por el Sr. Dupuy, nuestro representante en Washington, ha hecho constar que ambos telegramas son inventados; si bien no ha querido intervenir personalmente en el asunto obligando a rectificar al World.

LA GUERRA EN CUBA

Sin noticias oficiales
Más de cuarenta y ocho horas llevamos sin tener noticias del general en jefe del ejército.

No falta quien atribuya esta carencia absoluta de noticias oficiales a la salida de la Habana del general Weyler, de quien han dicho estos últimos días algunos corresponsales que se proponía trasladarse por mar a Matanzas.

No falta tampoco quien no cree a la provincia de la Habana lo bastante tranquila, para que el general en jefe abandone la capital de la isla; esto sin contar con que el propósito de ir embarcado a Matanzas, que dista de H. bana por ferrocarril dos horas ó dos horas y media, no se justificaba por el deseo de ganar tiempo y tendría el inconveniente de perder poco airoso. Creemos, por lo tanto, que no se ha pensado en tal cosa, y que el general Weyler continúa en la capital de la isla.

Máximo Gómez y Maceo
Oficialmente, seguimos sin saber el paradero de los jefes de la insurrección.

Según el corresponsal de El Imparcial, las avanzadas de Maceo se internan en la provincia de la Habana.

La columna que manda el coronel Figueroa batió fácilmente en las cercanías de Jovellanos a las avanzadas de Máximo Gómez, que dejaron en el campo tres muertos, llevándose otros y varios heridos.

Máximo Gómez y sus gentes continúan en el centro de la provincia de Matanzas.

Alistamiento de voluntarios
El general Pando ha publicado en Las Villas un bando haciendo un llamamiento a las filas.

Dispone que todos los ciudadanos útiles para el servicio de las armas se alistén como voluntarios.

Dice que el ciudadano que no atiende a este llamamiento, respondiendo a impulsos de su patriotismo, demostraría tibieza por la defensa de la causa de España.

El general Pando añade que, en su consecuencia, entre aquellos que desoyan esta ordenanza, se formará una relación, en la que serán incluidos, unos como indiferentes y otros como sospechosos.

Un despacho de Dupuy

El general Weyler ha recibido un despacho del ministro español en Washington, señor Dupuy, comunicándole impresiones personales sobre las gestiones que realiza en favor de la causa española aquel diplomático.

Tren desarrillado

Los rebeldes de la provincia de Matanzas han realizado un nuevo crimen, descarrilando el tren que desde Cárdenas se dirigía a Itabo.

Apodados los insurrectos en sitio conveniente para sus fines, dejaron que pasara la máquina exploradora.

Inmediatamente fueron a la vía y levantaron algunos rails, haciendo que descarrilara en aquel sitio el tren de viajeros.

En este iba un destacamento de diez soldados del batallón de María Cristina, quienes contestaron al ataque de los rebeldes con varias descargas.

El grupo de los insurrectos cercó el carro hundiéndolo y lo prendió fuego, así como al resto del tren.

Los soldados, medio asfixiados por el humo, saltaron a tierra, y con gran heroísmo atacaron a la bayoneta a los rebeldes, consiguiendo dispersarlos.

Los mismos soldados pudieron avisar a la máquina exploradora para que retrocediera, y en ella llevaron dos heridos hasta Recreo.

Desde esta estación salió seguidamente un tren, el cual recogió a los pasajeros detenidos en medio del campo.

Incendios

El sábado último quemaron los insurrectos el poblado de Pirijigua, de Pinar del Río, no dejando una sola casa en pie, a pesar de las súplicas de los indefensos vecinos.

Continúan los insurrectos incendiando la caña que hallan a su paso en todas partes.

Guerra y Zayas

Según telegrafían a un colega de la mañana, se ha confirmado oficialmente que ha muerto en uno de los últimos combates el capitán Basilio Guerra, uno de los pocos que entre los insurrectos defendían las posiciones y peleaban con las tropas.

También se ha sabido que el cabecilla Zayas recibió una herida combatiendo en la acción de Paso Real.

La bala ha atravesado la cara a Zayas, y se encuentra grave.

Alambres por balas

El general Losada ha puesto en conocimiento del general en jefe que según los partes que recibe de los médicos militares hay gran número de heridos a quienes se ha extraído trozos de alambre del que se emplea muy frecuentemente en los campos llanos para cercar las fincas.

Esto se ha comenzado a notar de un mes a esta parte, extremo que indica escasez de municiones.

Expediciones filibusteras

Según anuncio de Filadelfia, se ha efectuado el desembarco de una expedición de filibusteros en la costa oriental de Cuba.

Telegrafían de Charleston que se hizo a la mar el vapor *Comodore*, con cargamento de armas y municiones, despachado en Tampa.

Según las últimas noticias referentes a Colliazo, cuya llegada a la isla se anuncia todos los días, este antiguo cabecilla pasó anteayer de Cayo Hueso a Tampa a bordo del vapor norteamericano *Olinette*.

Batallones de voluntarios

En breve se organizarán batallones de voluntarios en la Península, utilizando con este fin el concurso de las numerosas personas que han solicitado tomar las armas para ir a combatir en Cuba por la defensa de la integridad de la patria.

Solamente el obispo de Oviedo, ha ofrecido un batallón completo de valientes asturianos, que desean pasar a Cuba para defender nuestros derechos.

Se cree que podrán formarse por ahora tres batallones, que serán mandados por jefes y oficiales de la escala de reserva probablemente.

Sin embargo, todavía no se ha resuelto si han de ser jefes y oficiales de la escala activa o de la de reserva los que han de mandar dichos batallones.

En breve se publicarán las disposiciones oportunas que han de preceder a la organización de dichos batallones.

Entre la Península, Baleares, Canarias y posesiones de Africa, se formarán más de setenta batallones, que en pie de guerra deben tenerse a 1.000 plazas cada uno.

De esta manera puede el ministro de la Guerra disponer en cualquier momento del número de refuerzos que necesitara enviar a Cuba.

Varias noticias

El general Weyler ha publicado una circular facilitando la presentación de los rebeldes que aún están en el campo en las provincias de Pinar del Río y Habana.

En esta circular se promete poner en libertad a quienes ofrezcan fidelidad a España.

En el próximo vapor saldrán para la Península el coronel Sr. Castañeda y el general Sr. Cornell.

Ignoramos la causa del regreso.

El gobernador civil de la Habana, Sr. Ponce, ha dado las más severas órdenes para prohibir las loterías y rifas que funcionan clandestinamente en la Habana, y cuyos productos se destinan al socorro de los insurrectos.

Según despachos del general Weyler, se propone formar siete regimientos de los 22 batallones de caballería que prestan servicio en Cuba.

garlas poco convenientes para los intereses de nuestra armada.

En cambio se apresuran los aprestos referentes a los seis trasatlánticos que el gobierno desea armar lo antes posible, y se da organización a las ofertas hechas por varias casas constructoras de la Península, tanto en lo que respecta a los buques como a su provisionamiento, armamento y personal.

En Cádiz zarpó ayer para El Ferrol el acorazado *Oquendo*, llevando material y pertrechos para otros buques.

Lleva además veintitrés fogoneros.

Ha llegado al Ferrol el vapor *Abril*, procedente de Bilbao, conduciendo un cañón de veintiocho centímetros, construido en los astilleros del Nervión, para la proa del *Vizcaya*. Pesa el cañón 32 toneladas.

Telegrafían de El Ferrol:

«El lunes saldrá el *Alfonso-XII* para hacer las pruebas preliminares de máquinas.

El *Pelayo*, que ya está pintado y calafateado, saldrá la semana próxima del dique, donde entrará el *Alfonso* o el *Oquendo*.

En el *Cisneros* se está acabando de colocar las bandas de la borda.

Si se activasen los trabajos empleando más gente, podría botarse pronto.

En el *María Teresa* se están terminando algunas reparaciones de no gran importancia.

Le falta hacer pruebas de artillería.

Se nota mucho movimiento en los arsenales.»

LA BELIGERANCIA EN EL SENADO DE WASHINGTON

La sesión de ayer

Sigue el debate.—Un informe de Dupuy.—El secreto.—Otra proposición.—Hasta el lunes.

Continuó en la sesión de ayer el debate. A *El Imparcial* le comunican los siguientes detalles de la sesión:

La sesión empezó saliendo a luz el hecho de que el Sr. Dupuy había dirigido al gobierno de los Estados Unidos una interesante y circunstanciada memoria, exponiendo la situación verdadera de Cuba, y haciendo la defensa de los intereses y de la política española en la isla, documento que permaneció secreto no obstante su importancia para los debates actuales.

La existencia de la memoria del Sr. Dupuy de Lome ha sido conocida del siguiente modo.

Al abrirse la sesión, Mr. Lodge recogió una alusión que Mr. Sherman le había dirigido ayer, suponiendo que él (Mr. Lodge) tenía en su poder una interesante comunicación que le había enviado el secretario de Estado, mister Olney, y muchos otros documentos y papeles privados referentes a Cuba.

Mr. Lodge dice con este motivo: «Indudablemente sin intención de ello, mister Sherman ha hecho una afirmación errónea. Yo no tengo en mi poder comunicación alguna de Mr. Olney, ni papeles de carácter privado que traten de Cuba. El documento a que se refiere mi amigo debe ser una Memoria muy completa escrita por el Sr. Dupuy de Lome, presentando el problema de Cuba bajo el punto de vista español. Este documento fué enviado por Mr. Olney a la comisión de relaciones exteriores y leído en ella por Mr. Frye, pero con carácter confidencial. Mr. Sherman ha roto el secreto aludiendo a ella, inadvertidamente sin duda alguna.»

Mr. Sherman declara que, en efecto, recuerda ahora los hechos, y que son tales como los ha referido Mr. Lodge.

Mr. Hoar comenta el incidente y dice que revela un bonito estado de cosas. Señala por una parte la indiscreción de senadores que hablan de documentos que les han sido leídos con carácter secreto. Y declara por otra que no ve la razón para que la Memoria del señor Dupuy sea un misterio cerrado para todos los senadores, cuando éstos han menester ahora más que nunca de datos que les ilustren. Termina pidiendo que se dé a la Cámara comunicación de aquel documento.

Mr. Sherman, con el carácter de presidente de la comisión, contesta que no tiene inconveniente, pero es si se acuerda en «sesión ejecutiva».

La Cámara no acuerda que se celebre «sesión ejecutiva».

Mr. Wolcott, republicano, representante del Colorado, dice que la Cámara se encuentra en presencia de un dilema en verdad poco usual: ó declarar la beligerancia sin datos bastantes para saber si tal declaración era justa, ó dejar en el abandono a los cubanos.

«Yo creo que si aquí es esencial é indispensable emprender una acción de carácter internacional, como es la declaración de beligerancia, no es al Congreso a quien corresponde acometerla.»

Ocupase luego del secreto anormal que se guarda con respecto a los documentos que han de ilustrar la opinión sobre el problema planteado en Cuba, y dice:

«El Senado se encuentra a consecuencia de este secreto en la extraña situación de tener que votar sobre cuestiones de hecho sin hallar más testimonios que los confiados a la discreción inequívoca de unos cuantos senado-

res individuos de la comisión de relaciones exteriores.

«Se trata por lo visto de establecer un verdadero record del ministerio, y en realidad ya se ha conseguido, porque ni aun en la «sesión ejecutiva» se dió cuenta de dichos testimonios ni pudimos enterarnos de cuáles son los hechos en que se funda el dictamen de la comisión mixta para aconsejar la beligerancia.»

«Así es que aquí estamos la mayoría de los individuos de la Cámara sin tener el más pequeño conocimiento de alguno siquiera de esos hechos.»

«Los senadores que forman la comisión de relaciones exteriores son los únicos que han oído leer los referidos testimonios y no pueden revelarlos al público; no tienen libertad más que para divulgar lo que ocurrió en la «sesión ejecutiva», y ya he dicho que en esa sesión no se citaron hechos que nos ilustraran.»

«Por estas razones, y considerando que todavía estamos a tiempo, pues nada hay votado en definitiva, pido que se diga claramente si lo que se quiere es que los senadores prescinda de su propio juicio y de su propia conciencia para atacar ciegamente la opinión, muy inteligente sin duda alguna, formada por la comisión de relaciones exteriores con arreglo a informes que ésta declara no poder divulgar.»

Mr. Hawley hace un discurso para llamar la atención sobre el hecho de que el Senado lleva ya varios días discutiendo una resolución que por lo visto no satisface casi a nadie.

«Opino—dice—que la comisión de relaciones exteriores debía preparar y presentar cuanto antes una declaración que pudiera ser votada casi unánimemente por los senadores, conciliándose así los diversos pareceres.»

«Anuncio desde luego que a su debido tiempo presentaré una proposición insistiendo en que el Senado no está de acuerdo con la resolución adoptada últimamente por la Cámara de representantes, y pidiendo que se celebre una nueva conferencia de delegados de ambas Cámaras. (Comisión mixta.)»

La proposición adoptada por Mr. Hawley abre las puertas a las probabilidades de que se prolongue bastante más tiempo del que se pensaba el debate en el Senado y confirma las noticias que ya se tenían de que los enemigos de la beligerancia trataban de hacer una campaña obstruccionista para aplazar todo lo más posible la votación definitiva.

No obstante estos esfuerzos, debemos consignar que las impresiones que dominan en los círculos parlamentarios son pesimistas para la causa de España en cuanto se refiere a la solución final del debate.

Después del discurso de Mr. Hawley, el Senado pasó a ocuparse en los asuntos ordinarios inscritos en el orden del día, sin que se volviera a hablar de Cuba.

Al levantarse la sesión se hizo con la fórmula de que la próxima se celebrará el lunes.

Una nota de Fabra

Fabra repartió ayer entre sus abonados, la siguiente nota:

En vista de las observaciones que ha motivado el telegrama de Washington comunicado ayer en la madrugada por esta Agencia, transcribimos el texto del mismo que por su redacción clara no ha podido dar lugar a ningún error de la interpretación, siendo de advertir que el despacho procede de la acreditadísima Agencia Reuter, cuyos telegramas figuran en todos los periódicos ingleses.

Pedimos explicaciones telegráficas preguntando cómo habiéndose aplazado anteayer el debate sobre la cuestión cubana por una época indeterminada el Senado le prosiguió ayer, aunque la misma agencia Reuter nos telegrafía que el Senado ha vuelto a poner a la orden del día el indicado asunto, lo cual parece argüir que ayer hubo un acuerdo anulando el de la sesión anterior.

He aquí el texto del despacho: «Washington.—Senat discussion resolution cubaine comision mixte ajournée date indéterminée.—Reuter.»

Al telegrama que esta Agencia ha dirigido a la Reuter de Londres, pidiéndole explicaciones acerca de lo ocurrido en el Senado norteamericano, nos contesta la misma lo siguiente:

«Londres 13 (4,20 t.).—El acuerdo del Senado, del cual hablaba nuestro despacho del 11, aplazando sin fecha determinada el debate del dictamen de la Comisión mixta sobre los asuntos de Cuba, fué en efecto inscripto en el acta de la sesión. Debemos sin embargo advertir que tanto en el Senado, como en la Cámara de Representantes, los procedimientos referentes a las proposiciones incidentales, enmiendas y resoluciones sobre la cuestión cubana, han sido tan confusos, que es muy difícil desembrollarlos.»

El corso y los ingleses

Londres 12.—Cámara de los Comunes.—Sesión de la noche última.—El Sr. Balfour, primer lord de la Tesorería, contestando a una pregunta, dice que las potencias acordaron, aunque no bajo la forma de un tratado formal, que todas las mercancías, salvo el contrabando de guerra, están cubiertas, en caso de hostilidades entre dos ó varias naciones, por la bandera neutral.

Añade que, por lo tanto, no cree que España, en el caso de una guerra con los Estados Unidos, trate de apresar las mercancías de dicha República que se encuentren bajo la bandera neutral.—Fabra.

MERCADOS

Salamanca

Trigo cañal, 35 reales; id. rubión, 32; centeno, 24; cebada, 27; algarrobas, 30; avena, 21; garbanzos superiores, 160; id. regulares, 100; id. medianos, 70; guisantes, 30.

Alba.—Trigo, 35; guisantes, 32; cebada, 25; centeno, 23; algarrobas, 29 y garbanzos 100.

Ciudad-Rodrigo.—Trigo, 36; barbilla, 34; cebada y centeno, 26; algarrobas, 28; garbanzos, 80 y 100.

Cantalapiedra.—Trigo, 35 y 36; cebada y centeno, 25; algarrobas, 29; garbanzos 80 y 100.

Tamames.—Trigo, 36; cebada y centeno, 26; algarrobas, 31; garbanzos, 90 y 120.

Ganados.—Bueyes de labor 1.900 en Ledesma; 1.600 en Alba; 1.400 en Vitigudino, y 1.200 reales en Ciudad-Rodrigo.

Novillos de tres años 1.700 en Ledesma; 1.200 en Alba, Peñaranda y Vitigudino.

Cerdos de seis meses 120 en Ciudad-Rodrigo; 110 en Peñaranda; 100 en Alba y Ledesma, y 60 en Tamames y Vitigudino.

Cerdos de un año 200 en Ciudad-Rodrigo; 180 en Alba y Tamames, 120 en Ledesma y 160 en Vitigudino.

Carne de vaca, la arroba, a 65 en Salamanca y Peñaranda, 62 en Ciudad-Rodrigo; 56 en Vitigudino, 55 en Alba y 52 en Ledesma.

Lanas, la arroba a 54 en Alba y 28 en Vitigudino.

Pieles de cabrito a 7 reales en Alba y Vitigudino.

Líquidos.—Aceite el cántaro a 76 en Salamanca, 70 Vitigudino, 68 Ciudad-Rodrigo, 66 Peñaranda, 64 Ledesma y Tamames, 55 Alba.

Vino el cántaro a 24 en Salamanca, 18 y 20 Peñaranda, 18 Ledesma, 16 Vitigudino, 14 Ciudad-Rodrigo, 12 Tamames y 11 Alba y Cantalapiedra.

Noticias

¿Hará frío?

Henri de Parville, en su revista científica de *Le Temps*, al ocuparse de las temperaturas reinantes, dice que, si bien es verdad que no tendremos grandes fríos de día, es muy posible que los tengamos de noche, y para probar su afirmación, recuerda los fenómenos meteorológicos de 1796, muy parecidos a los que se han verificado en lo que va de año.

Y es que se observa la singular coincidencia de que cada cien años se reproducen los mismos fenómenos meteorológicos.

En fin, que a creer a Parville, tendremos fríos intensos en Marzo y en Abril.

Durante el mes de Diciembre último se recaudaron en las aduanas de Filipinas, según los datos oficiales, 446.247 pesos 78 centavos, ó sean 75.642 pesos 10 centavos más que en igual período del año último, y 65.831 pesos 14 centavos más que lo calculado en el presupuesto de ingresos de dicho mes.

Con el fin de proveer las vacantes que existen de médicos segundos del cuerpo de Sanidad militar, se convoca por real orden, que hoy publica el *Diario Oficial*, a oposiciones que darán principio el 15 de Julio próximo, en el hospital militar de esta corte.

El día 17, a las tres de la tarde, y en la quinta sección del ministerio de la Guerra, se verificará un sorteo para designar dos oficiales celadores de fortificación para marchar con los ingenieros a Cuba.

La señora doña Luisa Enriquez, fallecida en esta corte el mes de Mayo último, ha legado por testamento al Museo Nacional de Pintura un retrato de señora pintado por Goya, y dos cuadros del divino Morales de relevante mérito artístico.

Telegramas de pésame

El señor ministro de Marina ha dirigido a la viuda del vicealmirante Sr. García Tudela un cariñoso telegrama de pésame en el que manifiesta el general sentimiento que ha producido la muerte del distinguido marino, cuya pérdida ha sido grande para la Armada.

Del comandante general del apostadero de la Habana y del capitán general del departamento de Cartagena ha recibido hoy el señor ministro de Marina sentidos telegramas de pésame por la muerte del Sr. García Tudela.

Han sido ascendidos a segundos tenientes de arma de infantería con destino a la isla de Cuba, 56 sargentos, siete de caballería y cuatro de artillería.

La señora viuda de D. Matías López que en otras ocasiones ha hecho importantes donativos al Asilo de Santa Cristina (Moncloa), ha costeado trajes completos para las cuarenta niñas y los cincuenta niños acogidos en aquel benéfico instituto, tan digno por todos conceptos de la protección que aquella caritativa señora y otras personas piadosas constantemente le dispensan.

Le ha sido concedida la medalla de oro de la Cruz Roja al Sr. D. Antonio González Mora, coronel primer jefe del muy benéfico batallón de honrados bomberos de la Habana, a propuesta del delegado representante de tan distinguido cuerpo en la Península, D. Jacinto Cortellini.

El brillante concurso que está prestando el Sr. González Mora a la delegación de la Cruz Roja en la Gran Antilla, le ha hecho acreedor a tan honrosa recompensa.

Hemos recibido los cuadernos 12 a 15 de la magnífica obra del eximio escritor y orador elocuentísimo, D. Emilio Castelar, *Historia de Europa en el siglo XIX*, que con tan inusitado lujo, a la vez que con una economía inconcebible (4 dos reales cuaderno), edita la tan acreditada casa editorial de D. Felipe

González Rojas, San Rafael, 7, barrio de Pozas, Madrid.

Se admiten suscripciones en las principales librerías de España y del extranjero.

Una importante casa comercial de Inglaterra acaba de concertar en Córdoba una partida de aceites de 84.000 arrobas a precios muy favorables.

El Centro liberal de Córdoba proyecta regalar al general Canella una medalla de oro conmemorativa de sus triunfos en la campaña de Cuba.

Ultimas notas

En las últimas veinticuatro horas no ha cambiado de aspecto el asunto de la beligerancia, objeto preferente hoy de la atención pública.

Los ministros se muestran reservadísimos y siguen creyendo, según se dice en los círculos políticos, que las Cámaras norteamericanas votarán el dictamen de la Comisión mixta, y como este no tiene carácter preceptivo, confían en que el presidente Mr. Cleveland no adopte ninguna resolución sobre el particular.

Pero fácilmente pudiera comprenderse que el gobierno abraja dudas y tiene recelos de que el problema de la elección presidencial venga a complicar el asunto, y Mr. Cleveland se vea obligado a no disgustarse con los jingoes.

De todas suertes, el peligro, según aseguran los amigos del gobierno que parecen mejor enterados de estas cosas, no es inmediato.

En política general tampoco ha ocurrido novedad alguna.

No deja, sin embargo, de preocupar la actividad en que se supone a los partidos autonomistas y reformista cubanos, los cuales han acordado el retraimiento en la próxima contienda electoral. Desde Madrid se gestiona para que acudan a las urnas.

Los telegramas recibidos a última hora en los centros oficiales, acusaban la más completa tranquilidad en todas las provincias.

En los círculos políticos se dijo ayer que en Abril ó Mayo irán a Cuba de 25 a 50.000 hombres.

Preguntado sobre esto el ministro de la Guerra, manifestó que ni el general Weyler ha pedido refuerzos, ni el gobierno ha pensado hasta ahora en enviarlos; pero la previsión más elemental aconseja tener preparado todo aquello que pueda necesitarse.

El ministro de Hacienda continuó ayer las conferencias encaminadas a preparar la operación de tesorería que se gestiona en estos días.

Sigue notándose ya la animación precursora de las elecciones.

Muchos candidatos recorren los distritos que aspiran a representar, y otros preparan el viaje de propaganda y visitan los ministerios.

Seguramente, de aquí a la fecha de las elecciones, han de retirarse algunas candidaturas y han de aparecer otras.

Ejemplo: la anunciada candidatura para Madrid, que según vemos en un periódico ministerial «si algunos de los nombres que contiene cuentan grandes probabilidades de ser encasillados, otros no ha pensado siquiera en ellos el Gobierno.»

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS

	DÍA 12	DÍA 13
Deuda perpét. al 4 0/0 int.	63.50	63.25
Idem id. pequeños.	66.15	69.00
Idem id. fin corriente.	63.40	63.50
Idem id. fin próximo.	63.40	00.00
Nuevas series G y H.	63.65	68.00
Deud. perpét. 4 0/0 ext. (1891).	74.55	74.15
Idem id. pequeños (4891).	77.85	75.00
Nuevas series G y H (1891).	83.00	82.25
Deuda al 4 0/0 amortizable.	76.40	75.90
Idem pequeños.	77.50	76.90
Billetes de Cuba (1886).	86.40	85.50
Idem 1890, núms. 1 al 825.000.	73.50	73.00
Idem del Banco hipotecario.	000.00	000.00
Cédulas hipot. al 5 0/0.	000.00	102.90
Idem al 4 0/0.	00.00	89.50
Acciones Banco de España.	365.00	364.50
Compañía de Tabacos.	191.75	191.50

METALES PRECIOSOS

Centenes antiguos.	00.00	00.00
Idem nuevos.	00.00	00.00
Oro antiguo.	00.00	00.00
Nuevo.	00.00	00.00

CAMBIO

Londres, a la vista.	29.70	29.74
Idem a 8 días vista.	00.00	00.00
París, a la vista.	00.00	18.00
Idem a 8 días vista.	00.00	00.00

Bolsin

Madrid: Contado, 63,10.—Fin de mes, 63,05.—Próximo, 00,0.—Exterior, 74,15.—Amortizable, 75,90.—Cubas, 85,50.—Banco, 364,50.—Tabacos, 191,50.—Barcelona, 63,15.—París, 63,25.

Temperatura

A las siete de la mañana, 9 centígrados. A las doce, 14. A las cinco de la tarde, 12. El barómetro señala variable.

DE MARINA

Dice un colega: «Parece que el ministro de Marina rechaza las ofertas de buques de guerra hechas por algunas casas constructoras inglesas, por juz-

garlas poco convenientes para los intereses de nuestra armada.»

En cambio se apresuran los aprestos referentes a los seis trasatlánticos que el gobierno desea armar lo antes posible, y se da organización a las ofertas hechas por varias casas constructoras de la Península, tanto en lo que respecta a los buques como a su provisionamiento, armamento y personal.

En Cádiz zarpó ayer para El Ferrol el acorazado *Oquendo*, llevando material y pertrechos para otros buques.

SOCIEDAD DE AMORTIZACIONES

CON REAL PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Gran regalo

Se recomienda á las familias que se interesan por su bienestar y por el porvenir de sus hijos ó herederos, que no compren en ningún establecimiento sin exigir el reintegro de su dinero en Resguardos Industriales con garantía hipotecaria amortizables por sorteos trimestrales y por todo su valor.

También serán amortizados todos los Resguardos Industriales, cuya numeración sea igual á las tres primeras suertes de la Lotería Nacional en todas sus extracciones.

Para conocimiento del público los establecimientos adheridos tendrán fijado en sitio visible el rótulo de la Sociedad de amortizaciones que dice:

REGALOS: Se devuelve el valor de todo lo que se compre ó gaste en este establecimiento.

Para informes, detalles, prospectos, relaciones de asociados y cuantas aclaraciones ó datos se deseen, acúdase á la delegación de esta provincia,

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 11.

Adroher y Rahola

PINTORES—DECORADORES

Se pintan y empapan toda clase de habitaciones.

Especialidad en rótulos de cristal é imitaciones á madera.

Calle del Peligro 2, — GERONA

Fonda del Centro

(CASA FITA)

Se sirve diario en dicha Fonda. ALELLA, MACÓN, CABINENA Vinos de superior calidad, garantidos

LA NEOTAFIA

CORT-REAL, 18, TIENDA Y DESPACHO.

TALLERES: SUBIDA DE SANTO DOMINGO, 3.

NOTA IMPORTANTE

De las familias depende poder aprovecharse de las ventajas que ofrece este gran establecimiento funerario no prestando oído á las personas que por cierto interés particular aconsejan tal ó cual otra funeraria, pues acudiendo á La Neotafia hallarán en todos los servicios extraordinaria baratura.

La casa de referencia se cuida de todo con sólo llamarla.

TAMBIEN SE AVISA PARA VIATICOS

—Gerona.—Cort-Real, 18—

La Neotafia

SALVIO CAMÓS

Pintor y empapelador 5. Calle de Ciudadanos. 5 —GERONA—

ALMACÉN DE HIERRO VIGAS LAMINADAS MASAGUER y QUINTANA Progreso. 18 Gerona.

JOSÉ CORTADA ESPECIALISTA EN TODA CLASE DE

BRAGUEROS

—Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero—

RAQUITISMO DEBILIDAD GENERAL

Enfermedades de los huesos, tisis en el primer periodo: Se curan con la solución de Flucluro fosfato de cal SEGURA.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor, Baños Nuevos, 8 Barcelano.

GRAN FONDA y RESTAURANT

Condal

Boqueria, 23 Barcelona—Plazuela del Pino-2.

(Inmediato á las Ramblas)

Coche particular á la llegada de los trenes intérprete.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Famadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase. Para los pedidos dirigirse á la Carretera de Santa Eugenia número 24.—Gerona.

ANUNCIOS PARA Funerales y aniversarios Se reciben en la Administración é imprenta de este periódico. Calle de Albareda, 13, segundo.

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

recomendados por la ciencia médica

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, el asma, el escorbuto, el raquitismo, el tisis, el histerismo, el insomnio, los efectos sorprendentes en las convalecencias, etc.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador el mejor para combatir el escorbuto, «tumors frets», raquitismo, caries de los huesos, linfismo, debilidad, etc. Es nutritivo y adquisitivo, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen es debilidad o falta de fuerza. Es de gusto agradable, de modo que en vez de repugnar al enfermo, le toma con placer, desde el primer día.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones vitales y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales

VENTA AL POR MAYOR * FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

"L' Union"

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1820

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios, de la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que se den ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social. 10.000.000 Francos
Reservas. 8.705.000
Primas á recibir. 74.287.038

Total de garantías. 92.992.038 Francos

Capitales asegurados. 15.127.713.242 Francos
Siniestros pagados. 194.000.000

SUCURSAL ESPAÑOLA: Barcelona, Paseo de Colón y calle Mercaderes 20, 22 y 24.

DIRECTOR PARTICULAR EN GERONA: J. Rafael Ferraró, Subida de Santo Domingo, núm. 3, segundo y escaleras de San Martín núm. 8.

Director: E. Gés

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA

DELEGACION DE LA PROVINCIA

ENRIQUE DEBERZ, PLATERIA, 5, 2.º.—Gerona

Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

SASTRERIA DEL Esoudo Catalán Gran novedad en generos del país y extranjeros á precios baratísimos. Calle de Ciudadanos n.º 9 Gerona.

RELOJERIA DE FRANCISCO GALI Grandes talleres para composturas de Relojes, Bicicletas Y MAQUINAS DE COSER.—Variado surtido de piezas sueltas de todas clases; enseñanza especial de bicicleta —Calle del Progreso, 16, Gerona—

¿Queréis Legítima agua mineral de Vichy? pedid: Vichy Catalán que es una de las mejores. Cura la Diabetes, Reumatismo, Mal de piedra etc., etc. y las afecciones del Hígado, Estómago, Riñones, Intestinos etc., etc.

PURIFIQUE Vd EL AIRE quemando PAPEL DE ARMENIA El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª — BARCELONA

VAPORES TRASATLANTICOS DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA

Línea de Filipinas Para Port-Said, Penang, Singapore, Manila y Hong-Kong, saldrá á mediados de Enero, el vapor CADIZ, de 6.200 toneladas. Admite carga directa y pasajeros para dichos puntos y carga con trasbordo para Ilo-Ilo y Cebu. Precios de pasaje.—Para Manila: Primera, camarotes del centro 240 duros y de espaldas 200 duros; tercera, 75 duros.

Línea de las Antillas Para Puerto Rico, Habana, Cárdenas, Santiago de Cuba, Progreso y Veracruz, saldrá á primeros de Enero, el vapor CONDE WIFREDO de 5.000 toneladas. Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias. Nota: La carga se recibe en los tinglados de la Compañía. (Muelle nuevo). Consignatario: ROMULO BOSCH y ALSINA, Plaza Antonio López, 15, ral. —Barcelona.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

CALLES Boqueria 12 y Quintana 2, BARCELONA A 40 METROS DE LA RAMBLA

Este gran establecimiento situado en el centro de la ciudad, y del Comercio, cerca del Gran Teatro del Liceo y Despacho Central, recientemente restaurada y puesta á la altura con las comodidades que exigen los tiempos modernos, como son:—Nuevos y lujosos mobiliarios. —Water-Closets. —Baños y duchas en el mismo establecimiento.—Teléfono.—Timbreros eléctricos.—Salón de lectura y piano, etc., etc. Si gustan viendo sus módicos precios de 5 pesetas diarias en adelante. —Habitaciones solas para quien las solicite, pudiendo así los señores pasajeros comer donde mejor les plazca. Salones y servicio para banquetes y refrescos. —N. B. Las comidas se sirven en mesas pequeñas en el Restaurant. Intérpretes á la llegada de los trenes y vapores ON PARLE FRANCAIS.—SI PARLA ITALIANO.—ENGLISH SPOKEN —MAN SPRICHT DEUTSOH

SASTRERIA DE LA REAL CASA DE JOSÉ PUIG FÁBREGAS Gerona Plaza del Aceite y Cort-Real

CUCHILLERÍA DE Agustín Codina 13, Peso de la Paja, 13 —GERONA— Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas. Venta al por mayor y menor. Se vacían navajas y toda clase de instrumentos cortantes. GERONA

A LOS VINICULTORES ENOSÓTERO Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, y eso ni otra droga EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo. Unicos representantes en España: J. Uriach y Compañía, Moncada, núm. 20, Barcelona PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS En Gerona: Narciso Pérez (antes Dolores Comas). Se remite á todas partes.—Pedir prospectos

LA CATALANA Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas. DOMICILIADA EN BARCELONA Comisionado principal en Gerona D ANGEL MARULL Calle del Progreso 20, 2.º

Aprenidiz HACE FALTA UNO EN LA IMPRENTA de este periódico